

LA UNIÓN

PRECIOS DE SUSCRICION

Jaca: trimestre. . . Una pesa
Fuera: semestre . . . 2,50

Se publica los Jueves

ANUNCIOS

Anuncios y comunicados á precios convencionales
No se devuelven originales, ni se publicará ninguno que no esté firmado.

PUNTO DE SUSCRIPCION

Calle Mayor, núm. 16, Imprenta.

SEMENARIO REGIONAL INDEPENDIENTE

Año V

REDACCION Y ADMINISTRACION
Calle Mayor, 16.

JACA

Jueves 14 Diciembre de 1911

Franqueo
concertado

Toda la correspondencia á nuestro
Administrador

Núm. 247

Dedicatoria

Cumple á nuestro amor á la Infantería y devoción á la Purísima, demostrar con ocasión de sus fiestas, nuestra adhesión á esa milicia, rica heredera de gloriosas tradiciones que hoy entona himnos de amor y celebra festivales en honor de su Inmaculada Patrona, y en la guerra sabe cantar la triunfante epopeya del valor; esa hermosa flor de sangre y fuego que altiva se yergue en los campos de Melilla.

En este homenaje que á nuestros soldados queremos tributar, habríamos vacilado en otras ocasiones al considerar la pobreza de nuestras plumas y la modestia de este semanario: pero hoy que mediocres espíritus de rebeldía, con falsos alardes de patriotismo, han pretendido llevar al ánimo de los españoles, ideas que tergiversan el concepto de la guerra, de la dignidad nacional y aún el de la integridad de la Patria, todos debemos aportar cariños y esfuerzos para lo que signifique amor á la Patria y al Ejército, y por ello, nuestro número de hoy, lo dedicamos al Regimiento de Galicia, número 19, representación, en esta plaza, de la brillante Arma de Infantería.

A vosotros, valerosos infantes del 19 de línea, ofrecemos la labor de un día; pobre es el homenaje y pequeño el sacrificio, pero es grande el entusiasmo que tenemos por los que representáis los sentimientos de valor y Patria, y sois los sucesores del heroico soldado español que sabe morir abrazado á su bandera gritando

¡VIVA ESPAÑA!

LA REDACCION.

DON VICTOR GARRIGÓ

La presencia del general Garrigó en todos los festejos del Regimiento, ha constituido un detalle de relieve y una nota de simpatía que nos complacemos en consignar.

Nuevo en la plaza el Sr. Garrigó, tuvimos el honor de saludarle en su despacho y saca-



mos de nuestra visita, excelente impresión que vamos á comunicar á los lectores.

Es D. Victor Garrigó, de figura arrogante y trato social exquisito, sumamente cortés; en su aspecto y ademanes hay cierto aire de distinción que encanta, y de su conversación culta y amena se desprende que es un militar de claro talento, que le preocupan y conoce las cuestiones militares y sociales: viene á Jaca animado de los mejores propósitos, y ojala le secundemos en sus buenos deseos.

El Sr. Garrigó nos habló con cariño y entusiasmo de asuntos varios del Ejército, de la vida militar, de la disciplina, y tuvo un gesto de indignación para los que apoyados en disolventes teorías, atacan lo más sagrado de las instituciones, sin respetar la santidad de ideas tan bellas, como son las de Patria, Ejército, etc., etc.

Terminado nuestro cometido nos despedimos del Sr. Garrigó, para quien deseamos una feliz estancia entre nosotros.

Acompaña al Sr. Garrigó su Ayudante Sr. Benítez.

De aquella valerosa Infantería que paseó del uno al otro confín su victoriosa enseña, son herederos los que hoy han hecho y hacen sentir el rugido del

León Español en los campos de Africa, reverdeciendo laureos, sin escatimar el riego con su sangre, siempre dispuesta á que corra en defensa de su querida España.

Victor Garrigó

Ya han transcurrido más de tres años desde que S. M. el Rey me confirió el mando del 19º Regimiento de Infantería Española; si satisfacción inmensa me proporcionó al honrarme con su confianza, ahora esta satisfacción se ha multiplicado viéndome constantemente rodeado de subordinados cuyas virtudes militares admiro y cuya confianza y cariño creo tener.

Hoy, que el horizonte de la tranquilidad europea no está despejado, que en el interior existen, por desgracia, algunos espíritus levantiscos y que en Africa queda mal apagado el rescoldo de no lejanas refriegas, esta colectividad espera, arma al brazo, á que la Patria crea oportuno utilizarla en el sitio de mayor riesgo; que á mis subordinados se les va haciendo largo el paréntesis de calma en las tradiciones gloriosas del Regimiento y desean reanudar de su Historia las páginas inimitables de bizarría y honor... y su Coronel no quisiera terminar su vida militar sin haber tenido el orgullo de gritar al frente de ellos

¡Adelante Galicia! ¡Viva España!

Federico G. Mariscal

LA PAZ Y LA GUERRA

Ocurrereme este título, transcrito de una obra célebre de Tolstoi, para esbozar ligeras impresiones sobre un tema no del todo inoportuno, en el número que dedicado á una brillante fiesta militar, tiene el acierto de ofrecer el periódico LA UNIÓN á sus benévolos lectores.

Dos son, en efecto, las grandes funciones que incumben á esos complejos organismos que se llaman Ejércitos: hacer la guerra, y conservar la paz. Funciones que no son paradó-

jicas ni antitéticas, sino complementarias, decidiendo ambas no sólo la importancia extraordinaria sino la necesidad absoluta de aquellos en las sociedades civilizadas.

La guerra es un fenómeno biológico que en el decurso de los tiempos aparece como inevitable pese a todas las utopías del socialismo y á todos los sueños de la Filosofía. Su germen reside en el perpetuo antagonismo de contrarias fuerzas, que obran por ley natural venciendo obstáculos y allanando resistencias hasta conseguir el equilibrio relativo é inestable de las cosas terrenas, pero al cual tienden todas para alcanzar la ponderación universal. La guerra es como la enfermedad y la muerte, un hecho fatal, deplorable ante nuestros ojos miopes, pero previsto para la armonía del Cosmos. Las especies animales luchan y tratan de destruirse mutuamente para prevalecer las más necesarias que son las más fuertes, cumpliéndose así el principio de la selección: los átomos chocan en la inestable molécula venciendo á la cohesión la afinidad para desdoblarse sus iones en corrientes de transformadora energía, metamorfoseando su potencial estático en el dinamismo de la fuerza viva; los pueblos y las razas pelean siguiendo, aun sin pensarlo ni quererlo, la ruta que señala el faro del progreso,



D. Federico Gómez Mariscal
Coronel del Rgto. Inf.ª Galicia n.º 19

aunque solo aparezcan en la superficie causas más pequeñas y segundas como la expansión comercial ó la conquista geográfica; y la naturaleza entera, es un concierto de estridentes notas bélicas lanzadas al éter infinito por todos los elementos que la integran, y así el mar lucha con los vientos y la tempestad levantando montañas de espuma; la tierra resiste al fuego central originando los trastornos geológicos; el organismo lucha con la infección en los episodios y alternativas de la dolencia; la educación es una lucha entre la ignorancia que se defiende y la ilustración que avanza y penetra; el problema social, cuestión eterna que estará en pie siempre, un pugilato entre las clases diversas, cuyo desnivel no podría salvar ni la implantación del ideal anárquico, si posible fuera verlo hecho carne, como creen muchos ilusos é imbau-can los energúmenos y falsos profetas de nuestros días, vulgares explotadores de la ineducación é incultura de inconscientes masas; y en una palabra, la guerra es un fenómeno universal, necesario y superior á nuestra voluntad, que tenemos que aceptar, y solo nos cumple como racionales, encauzarlo para el bien general, ó evitarlo en lo posible, si á ese bien daña, y esta es la misión de los ejércitos, y su razón de ser en los tiempos históricos en los presentes y á través de los futuros, en el abismo arcano del insondable porvenir, que en este punto puede predecirse, de no transformarse ó desaparecer el coeficiente parásito que acompaña y condiciona á la humanidad tal como hoy es; y del mismo modo que el Médico tiene dos grandes objetivos en el ejercicio de su altruista Facultad, en la que la Ciencia le hace ser sacerdote del sagrado fuego de la vida, y esos dos objetivos partiendo del postulado de la enfermedad son curarla y evitarla en lo posible, el Militar, al que el honor trueca en sacerdote del sagrado fuego de la Patria, tiene otros dos objetivos no menos grandes, que arrancan del postulado de la guerra, y son hacerla cada vez más breve, menos dolorosa y más humana, y evitarla en lo que de él dependa y hasta donde sus fuerzas lo consientan, asegurando el orden en el interior y la paz en el exterior; lo que solo puede conseguirse fortaleciendo á los Estados para que puedan hacerse respetar y para que sirvan de valladar firme á la ambición y á la barbarie, roca ingente contra la cual se estrellen las olas de la revolución, y garantía cierta del desenvolvimiento y protección de la riqueza pública; que en los actuales tiempos ante la codicia

y la concupiscencia de una generación escéptica y de relajados frenos morales, poco vale el derecho para defender el solar propio ya que la Historia confirma, y nosotros los españoles tenemos ciertas, tristes, y no lejanas pruebas, la verdad de la frase de Bismarck «La fuerza es el primer derecho», y es que las leyes físicas, anteriores y superiores al hombre é ineludibles para él, serán siempre más in-contrastables que todos los Códigos.

Por todo ello es una gran obra política, social y de verdadero patriotismo en todas las Naciones que aspiren á no anularse ya que no á la hegemonía, tener ejército adecuado á sus necesidades, instruido y dotado convenientemente de los elementos precisos, identificando con él el alma nacional. Hagamos votos

argenteo segmento lunar también tendido á los virginales pies de la Inmaculada, es cierta alegoría del triunfo de la vida y de la gracia, sobre la muerte y la culpa, fatídica herencia de los hijos de Adán.

Emilio Heredia
Farmacéutico Militar

El Regimiento Galicia n.º 19

No es este el único nombre que ha tenido este regimiento: hase denominado, *Tercio de Lombardía*, *Tercio Departamental*, *Regimiento de la Reina*, y en 1842 se reorganiza en la Península el Regimiento y toma el número 19 entre los cuerpos de Infantería, Tiene por escudo de armas, un copón de oro, rodeado de cruces también de oro, sobre campo de gules, y tiene por título *El Señor*, nombre que se debe á que llevando nuestros soldados la orden de entrar en Francia, el regimiento fué en vanguardia, mandado por el Maestro de



FESTIVAL DE CARIDAD
Srs. Oficiales y Señoritas que tomaron parte en la velada

por que tal acontezca en nuestra España, y eduquemos el sentimiento colectivo en esta propaganda que es en el fondo eminentemente pacífica y civilizadora. «Si vis pacem, para bellum» dice el conocido aforismo. Preparémonos para la guerra, si de veras queremos la paz, bien supremo es cierto, pero casi divino ya que solo el Hombre-Dios pudo ofrecerle al nacer en la plenitud de los tiempos anunciándola al mundo entre el cántico angélico del «In excelsis», vibrante en las alturas, y pidamos sí la paz, pero siempre dispuestos para poder afrontar la guerra, si surge, invocando á la Reina de las batallas, á la Excelsa Patrona de la Valerosa Infantería Española, que en la visión apocalíptica aparece con el sol por vestidura, el cielo por manto y las estrellas por diadema, visión recogida en los lienzos del meridional Murillo y del levantino Juan de Juanes: simbolizando la paz beatífica en su rostro extático, pero también la guerra implacable en sus plantas de azuzena que huellan poderosas al vencido dragón, representación del mal, como el

Campo D. Antonio de Zúñiga, y tan brillantemente ataviado y vestido se presentó, que los franceses, asombrados de tanto lujo, le llamaron *Tercio de los Señores*, de donde viene el título de *El Señor*, con que hoy se apellida el Regimiento de Galicia.

Siempre ha sido el de Galicia Regimiento de sublimes virtudes y brillante historia; su espíritu militar templado en los grandes ideales de Patria, bandera y Rey, ha producido gloriosos antepasados y de ellos podríamos citar ejemplos en la reciente guerra de Cuba. Los nombres de Soler y Prast, Marti-Borra, Mereno Saez etc. son páginas gloriosas de la historia de este regimiento.

Hace tres años que es coronel de Galicia D. Federico Gómez Mariscal, jefe de relevantes condiciones de mando, injerto en la vida y disciplina militar y que tiene el mérito de hacer compatible el cumplimiento de los deberes disponibles de la ordenanza con la adhesión y respetuoso cariño de sus subordinados.

La acertada labor del Sr. G. Mariscal al frente del Regimiento de Galicia, dá al nombre de este coronel la justa aureola de prestigios que tiene bien ganada; buena prueba de ello son la felicitación oficial recibida recientemente por el pasado curso de instrucción, la magnífica memoria de tiro elevada á la superioridad y el excelente resultado de las escuelas prácticas que realizó el Regimiento en el mes de Septiembre último, presididas por el general Del Carpio. En esta labor de Gómez Mariscal, justo es que nombremos y tengamos presente á la oficialidad de Galicia, ver-

daderos intelectuales, gente que estudia y sabe y está á una altura militar y científica, digna de la gloriosa tradición de nuestro Ejército. No queremos herir su modestia hablando más de ella, y nos limitaremos á felicitarla por el éxito alcanzado en el festival de beneficencia, cuyos resultados, en capítulo aparte enumeramos.

A la amable invitación de uno de éstos oficiales, debemos el haber pasado horas y ratos muy felices en el cuartel del Regimiento, el día de la fiesta. En otro sitio reseñamos los festejos y solo hablamos aquí como nota culminante del entusiasmo y patrióticos vivas á España, al Rey y á la Bandera, que entre salvas de aplausos resonaron en las salas del comedor. Fué aquel un acto brillante y conmovedor. En él una vez más, adquirimos la convicción de que el cuartel es la casa, la escuela, el maestro, que pone al soldado en el sendero útil para la vida.

Repartióse en el cuartel un libro titulado, *Para el soldado del Regimiento de Galicia*. Para terminar nuestro artículo y como nota interesante, entresacamos de él lo siguiente:

Estaba el Regimiento acantonado en prácticas en Villanueva de Gállego. Por la noche, y antes del toque de silencio, ejecutaba la música un par de piezas, y al son de ellas bailaban y cantaban los mozos y mozas del pueblo confundidos con los soldados; se cruzaban cantares alusivos, y una de las mozas, entonó la siguiente copla:

Si á la guerra vás mañica,
me quedo pensando en tí;
pero si no eres valiente
no vuelvas más por aquí

Una salva de aplausos acogió por parte de los soldados aquella invocación al valor, y aprovechando otra entrada que dió la música, invitando á la canción, un soldado entonó esta otra copla

Les quiero mucho á mis padres,
y mucho te quiero á tí,
pero aún más á mi bandera
que por ella he de morir.

La ovación que siguió á esta copla fué estruendosa. A poco se supo que el soldado que contestó era hijo del pueblo y novio de la zagala.

E.

INMACULADA

Antes que el mundo, que hoy existe, fuese,
antes que los abismos se entreabrieran,
antes que las fontanas puras fueran,
antes que la montaña resurgiese,

que la tierra fecunda apareciese,
que los rios sus aguas condujeran,
que los quicios el orbe sostuvieran,
que de zafir el cielo se vistiese,

el Artista Supremo se embebía,
en mí, viendo la eterna poesía;
en mí aliento el aroma de las flores,

en mis labios sus mágicos colores,
en mis ojos la luz bella del día
y en mi voz el cantar de ruiseñores,

V. MIELGO

Jaca 12 Diciembre 1911.

La Purísima y la Infantería

Día memorable para la Infantería española es el 12 de noviembre de 1892.

En esta fecha, á propuesta del Inspector general del Arma, el ministro de la Guerra dictó una real orden declarando Patrona de tan glorioso Instituto á la Virgen María en el misterio de su Inmaculada Concepción.

¿Queréis saber el fundamento de la petición, algo extraña en las postrimerias del siglo XIX caracterizado precisamente por su indiferentismo religioso?

Abrid la gloriosa historia patria... y en sus páginas de oro hallaréis las mil épicas empresas realizadas por Ejército

y pueblo en aquella epopeya de 8 siglos. que iniciada en Covadonga tuvo digno remate en la vega de Granada, debidas en un todo, á mantenerse vivo en nuestros mayores el sentimiento religioso.

Continuad leyendo y os convenceréis de que siempre que al lado del pabellón español ondea el estandarte de la Emperatriz de Cielos y Tierra, la bandera roja y gualda se cubre de laureles en las costas tucucinas; Colón, Pizarro y Hernán Cortés, conquistan en mundos desconocidos naciones para España; en Lepanto, San Quintín y Pavia, se llena de mártires el cielo y de héroes el mundo; la antigua Iberia es respetada y temida llegando á extenderse tanto el reino español.

Que le faltó luz al sol

Para iluminar su suelo;

en Gerona y Zaragoza se remozan los laureles de Numancia y Sagunto; en una palabra, la Historia os demuestra que á todas las grandes acciones de nuestra Patria, á sus hazañas y sus glorias, á los más preclaros timbres de nuestros clarines, va incluido siempre el nombre augusto de Maria Inmaculada.

¿Qué extraño es, pues, que la Infantería española, teniendo muy presente la afirmación de Luis Cabrera de Córdoba, "el que estudia la Historia y lo que enseña, guarda, tiene luz para las cosas futuras, pues una misma razón del mundo es todo, deseando reverdecer marchitos laureles, volviera el año 1892 los ojos hacia esa Virgen [sin mancha y la aclamara su Patrona y Capitana?

L. F.

REMORDIMIENTOS

¡No tuve yo la culpa, y sin embargo parece que me acusa la conciencia!

Quando salió mi número del bombo recibí mil y mil enhorabuena porque era alto, muy alto, número de esos, que ni duda dejan.

Ya no iría al servicio.

Y no iría á la guerra.

La instrucción militar, con su cohorte de peligros, disgustos y molestias no rezaba conmigo. Estaba libre de ordenanza y de toques de corneta; podía hacer mi voluntad omnimoda; podía torear desde barrera.

Y tal cual mis amigos lo decían así me lo creí, y en mi torpeza llegué hasta sentir lástima, de aquellos que iban, de su buen grado ó á la fuerza á formar en las filas del Ejército, á vivir al amor de una Bandera.

Más, pasaron los años.

A mi loca cabeza

llegó la reflexión, y al encontrarme frente á frente de mí, tuve conciencia de las cosas que no hice, y de lo hermosas que estas cosas eran: y ví vacíos, y sentí nostalgias, y ansias de amar hallé, no satisfechas.

Yo no he tenido amigos probados al peligro de la guerra.

Yo no he tenido jefes que, huérfano de padre, lo suplieran:

Yo no he gozado, de esos íntimos goces que el servicio presta;

no he guardado á mi España haciendo centinelas;

no he besado amoroso la sacrosanta Enseña;

no he comido, el amargo pan del soldado, en épocas de guerra;

mi sangre, tan ardiente no le ha sido ofrecida á la Bandera;

¡He sido un ser inútil y he sido un ser inútil á la fuerza!

¡No tuve yo la culpa, y sin embargo, parece remorderme la conciencia!

J. M. BANDRES.

LAS FIESTAS DE LA INFANTERIA

Es el 8 de Diciembre; oyes lector el estampido de cohetes y voladores, cánticos de alegría que impregnan el ambiente local de gratas sensaciones? No has sido en tu despertar de este día glorioso, sorprendido por marciales marchas y vibrantes retretas? Es la infantería que celebra sus fiestas; el Regimiento de Galicia que en un alarde de simpatías para el pueblo, no limita al cuartel sus regocijos, hace á las muchedumbres partícipes de sus alegrías, descurre ante ellas los velos misteriosos del cuartel, para que vea á través de la pretendida rigidez militar, cómo la tropa vive paternalmente atendida por jefes y oficiales, cómo en días de expansión las distancias se acortan un poco, y los soldados, estimulados al solaz, lucen encantados sus iniciativas, organizando mascaradas, convirtiéndose, delirantes de alegría, en músicos y danzantes, pronunciando en sus banquetes brindis y discursos que siempre tienen por final sentimentalismos patrios, vivas al Rey, á España y á los superiores, cuyas espontaneidades son pregoneras de las sublimidades del alma española de nuestro soldado, genuina representación del pueblo.

Y estas corrientes festivas que simbolizan fraternidad y son en el fondo, realizaron una labor meritísima, sin que, en gracia á los conjuntos que en todas las producciones obtuvieron, sea fácil señalar á este ú el otro actor, con distinciones entre sus compañeros.

Lo complejo y extenso del programa nos impide reseñar al detalle todos sus números, pero sería injusto dejar en el fondo del tintero el que *La Leyenda del Monje* obtuvo un franco y ruidoso éxito, y tanto en la parte lírica como en la de declamación, complació á la selecta concurrencia que tributó aplausos cariñosos á sus intérpretes. Un éxito franco de risa, alcanzó la *murga*, callejera que entre cómicas contorsiones, saltos y piruetas, cantó con remuchísima sal y gracia chispeantes couplets y coplas alusivas.

Complemento del programa fueron los monólogos *Tratado de Urbanidad* y *Adios Abuela*, más la piececilla cómica *Consulta médica*, todas puestas en escena con gracejo más propio de cómicos curtidos y veteranos, que de simples aficionados.

Al éxito lisongero con que ha visto la simpática clase de sargentos coronada su labor y sus felices iniciativas, contribuyeron con su cooperación y valioso



FESTEJOS MILITARES.—INTÉRPRETES DEL PROGRAMA

la tranquilidad del deber cumplido, pues ninguno tan supremo, ni hay tan noble empresa ni empeño mejor, que el de ofrendar á la patria juventud y sangre, no se circunscriben á los muros cuarteleros; trasponen sus umbrales y llegan á los más apartados rincones de la urbe, comoviéndola en movimiento general de adhesión para el Ejército, que es la Patria.

Y así, de esta guisa al extranjero que á nuestros lares llegue en días de fiesta nacional, difícil le será distinguir si Jaca es un cuartel grande, ó el cuartel es una ciudad pequeña.

Las fiestas de la Infantería han sido, pues, las de Jaca, y el programa con que se han solemnizado, digno en un todo de la cultura de sus organizadores y fruto fiel de los entusiasmos que en su confección puso la comisión, al efecto designada y de la que ha sido presidente el distinguido comandante Sr. Rueda.

En orden cronológico el primer lugar de esta reseña debe ocuparlo el festival organizado por el Regimiento de Galicia, número el más saliente del programa oficial y que se celebró el día 7 en el Salón Variedades.

Fué indudablemente una matiné brillantísima, desenvuelta en ambiente de luz y alegría, á la que contribuyó la selecta concurrencia que, galantemente invitada, se congregó en nuestro coliseo y el gallardo ornato de la sala, pléutica de banderas, trofeos bélicos y gallardetes.

Viviendo los personajes de las obras teatrales puestas en escena, los intérpretes, (clases é individuos de tropa),

concurso, discretas y apreciables jóvenes jaquesas, todas muy guapas, cuyos nombres citaríamos gustosos sino nos lo impidiese el temor de posibles omisiones,

EL DÍA DE LA PATRONA

Al amanecer del día 8 las músicas despiertan con notas alegres á los soldados del 19 de línea. Les anuncian que en aquel día que nace celebran su fiesta todos los infantes; día de regocijo y de fraternidad en la cual nadie debe estar triste en el cuartel.

A las diez y media, en la iglesia de Santo Domingo, cuyo altar mayor lucía una preciosa imagen de la Inmaculada, el capellán del Rgto. Señor Lardiés, celebró misa rezada. Fué oída por toda la fuerza franca de servicio, con bandera y música y asistió el Excelentísimo. Señor General Gobernador de la plaza, y comisiones de todos los institutos que la guarnecen.

La tarde se dedicó por entero al soldado, que dentro del cuartel encontró amplia margen para sus expansiones, en festivales, concursos y fiestas solícitamente preparadas por sus jefes y oficiales.

La nota más simpática y de agradable colorido fué la comida servida á la tropa en amplios y limpios comedores, decorados espléndidamente. Presenciáronla el señor general todos los jefes y oficiales del cuerpo y un grupo encantador de elegantes señoras y bellas señoritas que quisieron ver de cerca, el encanto, que para nuestra carmitad, encierra indudablemente la vida del soldado.

Festival benéfico

La brillantez de las fiestas de la Infantería sugirió, á un grupo de distinguidos oficiales, la idea de celebrar un festival benéfico que fuese al propio tiempo, digno coronamiento de los festejos en honor de la Inmaculada. Cundió la idea, que al señor coronel previamente consultado, pareció de perlas y después de algunos cabildeos, tanteos de obras y no pocos proyectos, quedó ultimado un programa selectísimo, de cuya interpretación encargáronse los más dispuestos para estas cosas del arte escénico, dejando la dirección de ensayos y todas esas zarandajas de bambalinas adentro, al distinguido joven y reputado médico D. José Casas, un *divo* de la afición local.

El sentimiento caritativo de nuestra sociedad, respondió el día 9, como siempre que se le invoca, en esta fiesta por demás selecta y elegante. Ni una localidad vacía; plateas y butacas fueron ocupadas por toda la sociedad jaquesa, dando á la velada el grandísimo realce que por sus fines merecía.

De cómo hicieron *El Regimiento de Lupión*, cantaron la opereta *Arturo de Puencarrali*, é interpretaron el pasillo cómico *El tío de la flauta*, no hemos de decir nada; todo elogio sería pálido en esta labor; pero las señoritas Acín, (marquesa de Casa Verde).—Soler, (señora del coronel).—Palacios, (Mimi).—Urbán, (Paca), Mayner (Ramona) y los señores López, (D. Tirso)—Lagarde, (Pérez, ayudante).—Bayo, (cabo García).—Palacios, (Silvio de Cospedales).—Vals, (José Paniagua).—Lamarque, (Pablo Sobreda).—Fauste, (Retana).—Hermosilla (Canguis) y comparsa general de reclutas, sabrán muy bien cómo al público le pareció su labor con las muestras de entusiasmo que á cada momento de la representación de la obra daba, tributándoles cariñosas y merecidas ovaciones.

Guapísima y toda una artista lírica la señorita Bernardín; cantó á las mil maravillas su papel de Elena en *Arturo de Puencarrali*, y gracias á sus donaires, á los matices de su voz de agradable timbre, la opereta que es una página bellísima no exenta de escollos y peligros, alcanzó entre los dilettantis y el senado todo, un triunfo completo. Los señores Dufol y Abad, secundáronla muy acertadamente cantando con gusto sus respectivos papeles de Botero y Arturo.

La señorita Bernardín fué al final de la obra llamada al palco escénico y obsequiada con dulces y entusiásticas felicitaciones.

UN BAILE

Ocurriósele al distinguido capitán, D. Jesús López, proponer á la juventud congregada en el "Salón Variedades", dar aquella noche un asalto al Casino Principal, y nunca idea alguna tuvo tan favorable acogida. Dos horas después, un lucido número de elegantes damas y bellísimas señoritas, ataviadas con toaletas de exquisito gusto, llevaban con sus discreteos, alegrías francas á los amplios salones del elegante centro. El baile, improvisado, resultó sugestivo y atrayente. Alguien dijo que aquello era un concurso de bellezas... ¿Pero á quien damos el premio? ¡Si son todas tan guapas!

ACTO SIMPÁTICO

En nuestro palacio municipal y en su salón de actos, con asistencia del Señor General, del arcipreste señor Lacadena, en quien nuestro obispo delegó su representación, y el Excmo. Ayuntamiento en pleno, se celebró el domingo último el reparto, entre los pobres de la localidad, de las limosnas recaudadas con ocasión del Festival be-

néfico. Simpática en extremo resultó la fiesta, que nada hay tan hermoso como los consuelos prodigados por los mimados de la fortuna á los hambrientos y menesterosos.

Los pobres beneficiados con la fiesta bendecirán de todo corazón los nobles sentimientos de quienes en sus diversiones y horas felices, no les olvidan, como alabarán con el más grande de los reconocimientos á los distinguidos jóvenes que con su cooperación personal han contribuido á tan caritativa empresa.

Nuestros ediles rivalizaron todos en finezas haciendo los honores de la casa, y obsequiaron al final de la fiesta con pastas, licores y cigarros á los invitados, cambiando con el elemento militar sinceras clases de cariño sintetizadoras de la cordialidad de relaciones que siempre han existido entre las dos entidades.

DETALLES

Bernardín, el maestro meritísimo, con su bien organizada banda, ha hecho en estas fiestas un verdadero derroche de sus sentimientos artísticos, dejando oír á les dilettanti las más escogidas obras del repertorio moderno. La música ha sido el número primordial, y acaso el más sugestivo de las fiestas que hemos reseñado, y durante ellas, la agrupación artística del simpático maestro, ha visto premiada su labor excelente, con los más sentidos parabienes de cuantos aman y sienten la música.

En el festival de caridad se regaló, por sorteo, entre los concurrentes, una preciosa *corveille* que guardaba, entre flores artísticamente combinadas, varias botellas de finos licores, donada para este fin por la importante casa comercial del Sr. Tejel.

La suerte favoreció con el premio á la bella señorita Benita Cajal, quien en un rasgo de exquisita fineza regaló los licores á los oficiales del Rgto de Galicia, conservando, como recuerdo de la fiesta, el canastillo y las flores.

ARTURINO

Gacetillas

La Comisión organizadora del Festival benéfico, nos ruega la inscripción de la adjunta nota de ingresos y gastos, la que nos envía acompañada de listas de donantes y facturas de lo gastado. La falta de espacio nos obliga á publicar solamente el resumen, quedando en nuestro poder las listas y facturas á disposición de quien desee examinarlas.

	Pesetas
Total de limosnas recibidas	934'10
Gastos cuyos comprobantes quedan en esta redacción	145'20

Disponibles	788'90
Bonos pagados en la Casa Consistorial	557'00

Sobrante	231'90

Dicho sobrante ha sido entregado al Excmo. Ayuntamiento, para que en consonancia con los deseos expresados por los donantes, lo distribuya en la forma que estime más conveniente

Para poder cabida á la información gráfica que ofrecemos á nuestros lectores, recibida en el correo de hoy, hemos retrasado unas horas la publicación de nuestro número. Nuestros abonados perdonarán esta pequeña irregularidad

Nuestro Reverendísimo Señor Obispo, ha dispuesto que la biblioteca de

este Seminario Conciliar, este abierta al público, todos los jueves y domingos de 10 y 1/2 á 12 de la mañana.

La idea nos parece excelente y muy propia de quien como nuestro sabio Obispo tanto se preocupa de la cultura popular. Ojala ella encuentre la acogida entusiasta de que es digna y en los salones de lectura, de tan importante centro docente, se congreguen, en los días abiertos al pueblo, no solo los intelectuales, que en sus notables legajos y volúmenes busquen orientaciones, citas y datos para sus trabajos diversos, si que también la masa obrera, afortunadamente en nuestro pueblo tan dispuesta á secundar decida, cuanto tienda á su mejoramiento y dignificación.

A petición del Director General de la Orden del Sagrado Corazón de Jesús, el Sumo Pontífice ha concedido indulgencias de todas clases, en favor de la Capilla del Colegio, en esta ciudad establecido, que es la primera de España erigida en honor del Corazón Sacratísimo de Jesús.

Nos escriben de Sálava dándonos cuenta, de que por iniciativa de su digno párroco D. Manuel Sánchez, se han inaugurado en aquella importante villa, escuelas dominicales á cargo de distinguidas señoras y señoritas.

La apertura de las mismas, por la brillantez con que se realizó, supuso para Sádava un día de fiesta. Hubo grandes cultos religiosos, y en la misa mayor, el Sr. Sánchez, dirigió á los fieles elocuente plática, encomiando las excelencias de las Escuelas dominicales y haciendo notar los frutos que de ellas se desprende para las jóvenes por necesidad ó por negligencia aportadas desde la más tierna edad de los centros docentes.

Correspondencia

MADRID

Impresiones

Se celebró el Consejo de guerra para juzgar á los reos de Cullera, que venía constituyendo una de las pesadillas para el Gobierno.

Durante las sesiones los procesados dieron muestra de un cinismo repugnante y en los descansos no tuvieron inconveniente en simular ante las personas que los veían las macabras escenas de los martirios infligidos al Juez, al Habilitado y al Alguacil, sin tener en cuenta la presencia y el dolor de la pobre viuda del último.

Todos ellos estaban convencidos, por sugerencias de fuera, que eso del Consejo de guerra era un juego y que un Don Fulano, cuyo nombre es lástima que no dejaran escapar de sus labios, *echaría á rodar todo ese tinglado* del Consejo de guerra.

Ninguno de ellos suponía que el Fiscal se atreviera á pedirle penas de consideración, ni que el Tribunal les impusiera más de dos años de prisión á lo sumo y todos, perfectamente alocucionados, trataron de repetirlo de las supuestas torturas.

Por eso el Fiscal habló, en su informe, perfectamente documentado, para evitar luego posibles campañas, de los autores morales de los sucesos de Cullera, que se ocultaban en la sombra

Pueden, si quieren, ahora ciertos elementos hacer ó intentar nuevas campañas de infamias; la opinión seria, imparcial, sabe á que atenerse y no hay temor á que prosperen tales campañas.

La culpabilidad de los procesados quedó bien demostrada y durante las sesiones se probó también que esos hombres son miembros indignos de la hu-

maridad, pues no se concibe ensañamiento mayor que el empleado por ellos con las tres víctimas de los sucesos.

Se desconocen las sentencias y ya se intenta por algunos, apoyados por una parte de la prensa, inclinar el ánimo del Gobierno á la piedad, que los criminales no sintieron cuando debían, y se trata de convertir esa piedad ó la ejecución estricta de la ley en arma política, á beneficio, naturalmente, de determinados elementos y tratando por uno y otro lado, de ejercer coacción sobre el Poder público.

No hay para que entrar en este género de consideraciones que solo pueden importar los unos para justificar lo hecho por ellos y á los otros para que ciertas responsabilidades no alcancen la debida sanción.

Lo probable es que cuando el fallo llegue á conocimiento del Gobierno deliberare éste y, en vista de los antecedentes y obrando los ministros, como hombres de ley y de conciencia, acuerden lo que estimen más acertado para el interés público.

Si el asunto fuera objeto de un plebiscito, aun inclinado siempre nuestro pueblo á la misericordia, difícilmente votaría á favor de los reos, teniendo en cuenta las circunstancias que concurrieron en los hechos.

De ello están convencidos los elementos radicales y los Gobiernos al fin y á la postre, deben representar el general sentir.

Ahora se intentará aprovechar la ocasión del natalicio de la nueva Infanta para obtener el indulto de los reos condenados á muerte; pero la piedad tiene sus límites y el Poder público sabrá si puede ó no aconsejar, para este caso, el ejercicio de la regia prerrogativa con motivo del fausto suceso que hoy llena de alegría el Alcázar de nuestros Reyes.

Se ha celebrado la segunda conferencia entre nuestro Ministro de Estado y los Embajadores de Francia é Inglaterra y, como es natural, se guarda acerca de las negociaciones la más impenetrable reserva en los Centros oficiales. Nuestra Prensa guarda también un patriótico silencio. Ne así la francesa que continúa haciendo la campaña que la conviene y habla de las pretensiones de Francia con demasiada claridad.

La información sensacional que hoy publica *El Debate*, hablando de coacciones y amenazas de disturbios en España, hechas directamente al Rey por el presidente de la vecina república Mr. Caillaux, ha constituido el tema preferente de nuestros Circulos.

Oficialmente se niega que hayan ocurrido los hechos tal como le telegrafian á *La Gaceta del Norte*, y á *El Debate*, pues eso resultaría intolerable; pero, para nadie es un secreto que la actitud del Gabinete Caillaux no fue amistosa, ni mucho menos, para España, y que la mayoría de las dificultades de orden interior que hemos tenido se debe única y exclusivamente á la deslealtad de Francia y á los que en nuestro país no tienen inconveniente en servir intereses antipatrióticos.

Por todas esas razones las negociaciones pendientes tienen que ser más laboriosas; pero no por eso nuestro Gobierno ha de dejar de cumplir los deberes que le imponen las circunstancias, sin desfallecimientos de ninguna clase y mirando solo, como es lógico, el interés supremo de la Patria.

De política hay rumores para todos los gustos, desde los que creen una conjura, con Moret al frente, para dividir en su día, á la mayoría parlamentaria, hasta los que aseguran que Moret se halla decidido á prestar al Gobierno todo el apoyo necesario para evitar, por algún tiempo, cualquier otra solución política.

De todos modos, mientras no se abran

las Cortes no hay manera de calcular lo que pueda suceder, como no ocurran acontecimientos que nadie prevé por el momento.

Y en las Cortes es de suponer que el Sr. Canalejas desbarate todos los planes de los que quieren repetir con él la campaña de injurias y de infamias iniciada y seguida contra el Sr. Maura.

Los elementos de orden tienen forzosamente que ser, en esta ocasión, auxiliares del Gobierno, porque á todos interesa por igual que no prevalezcan determinadas tendencias, perfectamente dibujadas en nuestra política, sobre todo tomándose la molestia de leer algunos periódicos extranjeros, donde se han propuesto nuestros revolucionarios abrir la espita de su lenguaje soez contra España y contra la Monarquía.

Mientras tanto como el mudar es de sabios, el Sr. Azcárate opina hoy, contra lo que ayer opinaba, entendiendo que los republicanos deben unirse en un partido único, y esto lo dice á los pocos meses de arrojar de la conjunción, por inmoral, al Sr. Lerroux.

Los nacionalistas catalanes tienen la palabra, pues ellos creen, en contra del Sr. Azcárate, que no puede irse al partido único, porque dicen que con Lerroux ni á la gloria.

¿Quién es capaz de deshacer este lío? Allá veremos en las Cortes.

El Corresponsal.

12 Diciembre de 1911

BOLSA

Cotización de la de Madrid en el día 12 de Diciembre de 1911.

Valores del Estado		Cambios
	<i>Interior</i>	
Fin corriente	85'60	
Idem fin próximo	85'95	
Serie F. de 50 000 pesetas nominales	85'00	
» E. de 25 000 «	85'20	
» D. de 12 500 «	86'70	
» C. de 5 000 «	86'90	
» B. de 2 500 «	87'05	
» A. de 500 «	87'00	
» G. y M. de 100 y 200	6'40	
En diferentes series		
	<i>Amortizable</i>	
Serie F. de 50.000 ptas nominales	102'0	
» E. de 25.000 «	102'15	
» D. de 12.000 «	102'00	
» C. de 5.000 «	102'25	
» B. de 2.500 «	102'05	
» A. de 500 «	102'40	
En diferentes series	102'15	
Obligaciones del Tesoro		
Serie A. de 500 pesetas	101'00	
» B. de 5 000 «	101'00	
Cambios		
Londres	27'30	
Paris	8'00	

CULTOS

El domingo y los demás días festivos de la semana, se dirán las siguientes misas de hora

En la Catedral, á las seis la de Alba. A las 5 y media en la Capilla parroquial. A las 7 y 7 y 1/2 en el Altar Mayor de la Catedral. Celebradas por dos señores canónigos. A las 7 y cuarto y 8 en la Capilla parroquial y en el templo del Real Monasterio de Benedictinas. A las 9 la conventual de S. I. Catedral y en el Colegio de Escuelas Pías. A las 11 en el Carmen y á las 12 en la Catedral.

Consulta de Cirugía general y Enfermedades de los ojos

A CARGO DE

D. ENRIQUE MONREAL OBEJERO

ex-ayudante del Dr. Barraquer en el Hospital Clínico de Barcelona.

Gabinete electro-diagnóstico y electro-terápico. Masagé vibratorio. Depilación eléctrica.

Inyecciones de tuberculinas-606 y toda clase de sueros.

Lanusa 15 y 17 pral. (Plaza de San Martín).—HUESCA.

Horas de visita de 10 á 1 y de 4 á 5.